IM-P703-04-BR

s i ra CTLS Edigéo 7
PI'Ysarco

Pgsicionador eletropneumatico
Area perigosa (Ex aprovado)
EP6

Instrugdes de Instalacdo e Manutencéao

1. Informacgdes de seguranca

2. Informagdes gerais do produto
3. Instalacao
4. Colocacao em Servico

5. Manutengao

6. Pecas de reposicao

7. ldentificagao de falhas

8. Aprovacgoes

© Copyright 2023



1. Informacgdes de segurancga

A operacdo segura destes produtos somente pode ser garantida se eles forem corretamente instalados,
colocados em operacao, utilizados e mantidos por pessoas qualificadas (consulte a Segdo 1.13) de acordo
com as instrugoes de operacgao. Instrugdes de seguranga e de instalagao para tubulagao e construcéo da
planta, bem como a correta utilizacao de ferramentas e equipamentos de seguranca deverao ser seguidos.

AVISO: A temperatura de fluido de processo maxima deve ser adequada para uso se
a unidade for usada em qualquer atmosfera explosiva potencial. Para a manutencao
do dispositivo em uma atmosfera potencialmente explosiva, recomendamos o uso de
ferramentas as quais nao produzam e/ou propagem faiscas.

1.1 Aviso a prova de explosao
Favor certificar-se de que a unidade esteja sendo usada e instalada em conformidade com regulamentos
a prova de explosao locais, regionais e nacionais.

Consulte “8. Aprovagoes”

Quando gases de explosao estiverem presentes no local de instalagdo, devem ser utilizados
cabos e juntas a prova de explosao.

A energia deve ser completamente desligada ao abrir a tampa do produto. Ao abrir a tampa,
assegure-se de que nado haja energia residual nas pegas elétricas préximas.

O posicionador com invélucro a prova de fogo possui 2 portas para a conexido de
alimentagdo. Fios e vedagdes a prova de explosdao devem ser utilizados. Um plugue
obturador é necessario para qualquer porta que nao esteja sendo usada.

Um cabo com area de superficie maior que 1,25 mm? com uma arruela de mola M4 deve
ser usado para conectar a energia.

Para o terminal externo de aterramento, um cabo com area de superficie maior que 5,5
mm? deve ser usado.

Ha risco de explosao devido a carga de eletricidade estatica. Uma carga de eletricidade
estatica pode ser gerada ao limpar o produto com um pano seco. E imperativo evitar a
carga de eletricidade estatica no ambiente perigoso. Deve-se utilizar um pano umido, ao
limpar a superficie do produto.

Para atender as informagdes de marcagao a prova de explosédo e a protecédo IP66, use
gaxetas de vedagao externas e prensa cabos externos certificados.

Se precisar de informagdes adicionais sobre os valores das juntas a prova de chamas,
entre em contato diretamente com a Spirax Sarco.

O posicionador elétrico de valvula deve ser conectado em série com um fusivel com
corrente nominal ndo superior a 62 mA, capacidade de interrupcao superior a 1500 A e
tensdao nominal nao inferior a tensao de trabalho do produto.

A entrada do cabo deve ser equipada com um dispositivo de entrada de cabo externo
aprovado pela agéncia de inspecdo a prova de explosao (Para NEPSI - de acordo com os
requisitos de GB3836.1-2010 e GB3836.2-2010) e atender aos requisitos da marca a prova
de explosado do produto e a instalacdo do dispositivo de entrada de cabo. O uso deve
seguir suas instrugoes.

Posicionador eletropneumatico Area perigosa (Ex aprovado) EP6

spira
P )(sarco IM-P703-04-BR CTLS Edigéao 7



1.2 Conexao
Todos os esforgos foram feitos durante o projeto do posicionador para garantir a seguranga do usuario,
mas as seguintes precaucoes devem ser seguidas:

i) Garanta a correta instalagao. A seguranga pode ser comprometida se a instalagdo do produto nao for
realizada como especificado neste manual.

ii) A conexao deve ser realizada de acordo com a IEC 60364 ou equivalente.

iii) Fusiveis ndo devem ser instalados no condutor terra de protegdo. A integridade do sistema de terra
de protecdo da instalacdo ndo deve ser comprometida pela desconexdo ou remocédo de outros
equipamentos.

1.3 Utilizacao

De acordo com as Instrucées de Instalagdo e Manutengdo, marcagées no produto e Folha de Informagdes
Técnicas, verifique se o produto é compativel com o uso ao qual foi destinado e a sua aplicagdo. Esses
produtos atendem aos requisitos para uso de equipamentos em atmosferas potencialmente explosivas -
consulte a se¢ao 8.

1.4 Acesso
Garanta o acesso seguro e, se necessario, uma plataforma de seguranga (devidamente cercada por grades),
antes de tentar trabalhar no produto. Providencie equipamento de elevacao, se necessario.

1.5 lluminagao

Garanta uma iluminagédo adequada, particularmente onde o trabalho sera necessario.

1.6 Liquidos ou gases perigosos na tubulagao
Considere o que esta na tubulacdo ou o que poderia ter estado na tubulagido no passado. Considere:
materiais inflamaveis, substancias perigosas a saude e extremos de temperatura.

1.7 Ambiente perigoso préximo ao produto

Considere: areas com risco de explosao, falta de oxigénio (por exemplo, tanques, pocgos), gases perigosos,
extremos de temperatura, superficies quentes, perigo de fogo (por exemplo, durante uma soldagem), ruido
excessivo e maquinas em movimento. O posicionador é adequado para instalagées em Zona 1 ou Zona 2
(gas). O posicionador nédo deve ser utilizado na Zona 0.

1.8 O sistema

Considere o efeito do trabalho proposto no sistema completo. Alguma acdo proposta (por exemplo,
fechamento de valvulas de isolamento, isolamento elétrico) ira colocar em risco qualquer parte do sistema
ou pessoa?

Perigos devem incluir isolamento de ventilagcdo ou dispositivos de protecdo ou o acerto de controles e
alarmes inoperantes. Assegure-se de que as valvulas de isolamento sejam abertas e fechadas de forma
gradual para impedir choques no sistema.

1.9 Sistemas sob pressao

Assegure-se de que a pressao esta isolada e aberta para a pressdo atmosférica. Considere isolamento duplo
(bloqueio e sangria duplos) e o bloqueio ou identificagdo de valvulas fechadas. Nao assuma que o sistema
esta despressurizado mesmo quando o manémetro de pressao estiver indicando zero.

Posicionador eletropneumatico Area perigosa (Ex aprovado) EP6

spira
IM-P703-04-BR CTLS Edicéao 7 P )(sarco 3



1.10 Temperatura

Permita tempo para que a temperatura se normalize apds o isolamento, para evitar perigo de queimaduras.

1.11 Ferramentas e consumiveis
Antes de iniciar o trabalho assegure-se de que vocé tenha as corretas ferramentas e/ou consumiveis
disponiveis. Utilize apenas pegas de reposi¢do genuinas Spirax Sarco.

1.12 Roupas de protecao

Considere se sera necessario o uso de roupas de protecdo contra produtos quimicos, temperaturas
baixas ou altas, radiacédo, barulho, queda de objetos, perigos para os olhos e face, para vocé ou outros
nas imediagdes do trabalho.

A Os operadores devem usar protecgao auricular ao colocar o posicionador em servigo

1.13 Licengas para trabalhar

Todo o trabalho deve ser realizado ou supervisionado por uma pessoa competente adequada. O pessoal
de instalagao e operacao devera ser treinado na correta utilizagdao do produto de acordo com as instrugoes
de instalagdo e manutencao.

Quando houver um sistema de "licenga para o trabalho” em vigor, ele deve ser observado. Quando nao
houver, é recomendavel que a pessoa responsavel conhega plenamente o que o trabalho envolve e, quando
aplicavel, contar com um assistente, cuja principal responsabilidade seja a segurancga.

Coloque sinais de aviso se necessario.

1.14 Manuseio

O manuseio de produtos grandes/pesados pode representar um risco de lesdo. Levantar, empurrar, puxar
ou suportar uma carga com a forga do corpo pode causar uma séria lesao principalmente para a coluna.
Vocé devera se certificar do risco levando em consideracao a tarefa, os individuos, a carga e o ambiente de
trabalho e utilizar os corretos modos de manuseio nas circunstancias do trabalho que esta sendo realizado.

1.15 Perigos residuais

Em utilizagao normal, a superficie externa do produto podera ficar quente. Muitos produtos nao sao auto
drenados. Tome cuidado ao desmontar ou remover o produto de uma instalagao (consulte as "Instrugoes
de manutengao”).

1.16 Congelamento
Provis6es devem ser feitas para proteger produtos que nao sao auto drenados contra danos de congelamento
em ambientes onde eles poderao ser expostos a temperaturas abaixo do ponto de congelamento.

Posicionador eletropneumatico Area perigosa (Ex aprovado) EP6

spira
4 P )(sarco IM-P703-04-BR CTLS Edigéao 7



1.17 Descarte

A menos que especificado nas instrugdes de instalagdo e manutencéo, este produto é reciclavel e nenhum
dano ecolégico podera ocorrer com o seu descarte, levando-se em consideragao que cuidados apropriados
sejam tomados.

1.18 Devolugodes

Lembramos aos nossos Clientes que quando retornarem produtos para a Spirax Sarco, eles devem fornecer
informagées de quaisquer cuidados que devam ser tomados devido a residuos de contaminagéo ou danos
mecanicos que possam representar algum risco. Esta informacgao devera ser fornecida por escrito, relatando

quaisquer substancias que possam ser identificadas como perigosas, ou potencialmente perigosas.

Procedimento de retorno do produto
Forneca as seguintes informacdes com qualquer equipamento que esta sendo retornado:

1. Seunome, nome daempresa, endereco e telefone, nimero do pedido e fatura e enderego de entrega de retorno.
2. Descricao do equipamento sendo retornado.
3. Descricao da falha.
4. Se o equipamento que esta sendo retornado estd em garantia, indique:
i. Data da compra
i.  Numero do pedido original
iii. Numero de série
Retorne todos os itens a seu representante local Spirax Sarco.

Garanta que todos os itens estejam adequadamente embalados para transporte (de preferéncia, na embalagem
original).

Posicionador eletropneumatico Area perigosa (Ex aprovado) EP6

spira
IM-P703-04-BR CTLS Edicéao 7 P )(sarco 5



2. Informacgodes gerais do produto

2.1 Introdugéo
O EP6 é um posicionador elétrico de lago de dois fios que requer um sinal de controle de 4-20 mA, e foi projetado
para uso com atuadores de valvulas pneumatica linear e rotativa. O posicionador compara o sinal elétrico de um
controlador com a posigdo atual da valvula e varia um sinal de saida pneumatica ao atuador de acordo. O kit de
montagem é adequado para todos os atuadores pneumaticos em conformidade com o padrdo NAMUR.

2.2 Descrigcao das etiquetas

Modelo

A prova de explosio
Protecao de entrada
Sinal de entrada
Temperatura de operagao
Temperatura ambiente
Pressdo de fornecimento
Numero de série

Ano. Més

Indica o numero do modelo e simbolos adicionais.

Indica o grau certificado a prova de explosao.

Indica o grau de protegado do invélucro.

Indica a faixa do sinal de entrada.

Indica a temperatura de operacao permitida.

Indica a temperatura ambiente admissivel para ser a prova de exploséo.
Indica a faixa de presséo de fornecimento.

Indica o nimero de série exclusivo.

Indica o ano e més de fabricagao.

Posicionador eletropneumatico Area perigosa (Ex aprovado) EP6

spira
P )(sarco IM-P703-04-BR CTLS Edigéao 7



UKEX/ATEX/IECEX/KCs

sk EP6| ECEC R

GL51 9NQ, GB 0891 2812 1126
MODEL :EP6**A1-A EPS 21 ATEX 1035 X
EXPLOSION PROOF  : Ex db mb IIB T5 Gb IECEX EPS 21.0015X
INGRESS PROTECTION: IP66 21-KA2BO-0312X
INPUT SIGNAL : 4 ~20mA DC (External Fuse < 62mA) R-R-sxs-EP6-1
AMBIENT TEMP. :-20 ~ +60°C (-4 ~ +140°F) CML21UKEX1821X
SUPPLY PRESSURE  :0.14 ~ 0.7 MPa (1.4 ~ 7 bar) WWw.spiraxsarco.com
SERIAL NUMBER Gk as SR MMIYYYY: Made in Korea
INMETRO
Seguranga

sx EP6 e

S o 9NQ, 6B K&"i)’} INMETRO
NUMERO DO MODELO 4 DNV 21.0017 X
MARCAGAO :Exdbmb 1B T5 Gb
GRAU DE PROTEGAO : IP66
SINAL DE ENTRADA :4 220 mAcc (Fusivel Externo < 62mA)
TEMPERATURA AMBIENTE : -20 ~ +60°C (-4 ~ +140°F)
PRESSAO DE ALIMENTAGAO: 0.14 ~ 0.7 MPa (1.4 ~ 7 bar) WWW.Spiraxsarco.com
NUMERO DE SERIE i Fabricado na Coreia

CCC/NEPSI/UKEX/ATEX/IECEX

X EP6| L@ol€n

GL51 9NQ, GB 0891 2812 1126

MODEL %% :EP6**C1-A EPS 21 ATEX 1 035 X
EXPLOSION PROOF Fji##%% :ExdmblIBT5Gb/ExdbmbIIBT5Gb IECEx EPS 21.0015X
INGRESS PROTECTION Fjf*4# : IP66 2021322307003890  GYJ21.1186X
AMBIENT TEMP. Bil¥FH/E  :-20 ~ +60°C (-4 ~ +140°F) CML21UKEX1821X
INPUT SIGNAL $iAfE% + 4~ 20mA DC (External Fuse 4MiI4 < 62mA)

SUPPLY PRESSURE {4 1k)  :0.14~0.7 MPa (1.4 ~ 7 bar) WWW.Spiraxsarco.com
SERIAL NUMBER 715 ot MYV YY Made in Korea ¥l

Fig. 1

A Warning
Control side MUST
be protected by a fuse

of rating < 62mA

spira
P8 arco

ExdIIB T5

/N ATENGAO
NAO ABRA QUANDO
ENERGIZADO INSTALAR O
FUSIVEL COM UMA CORRENTE
DE CURTO NOMINAL MENOR
QUE 62mA

sPira)(sarco
ExdIIB T5

A Warning &t
Control side MUST

be protected by a fuse
of rating < 62mA

sPIra)(sarco
ExdIIB TS

Posicionador eletropneumatico Area perigosa (Ex aprovado) EP6

o spira)(
IM-P703-04-BR CTLS Edicéao 7 sarco



2.3 Principio de operagao

2.3.1 Posicionador linear
Quando o SINAL DE ENTRADA é fornecido ao posicionador para abrir a valvula, energia é gerada do motor (1) de
torque e empurra o flapper (2) para o lado oposto do bico (3).

A folga entre o bico (3) e o flapper (2) se torna mais ampla e da parte interna do piloto (4), o ar dentro da camara
(9) é expelido através do bico (3).

Devido a esse efeito, o carretel (5) se move para a direita.

A presséo da camara (10) aumentara e quando houver pressao suficiente dentro da cdmara para empurrar a mola
(11) do atuador, sua haste (12) comecara a descer e passar através da alavanca de realimentagdo, o movimento
linear da haste sera convertido para movimento rotativo da alavanca do span (14).

A pressao da camara aumentara e quando houver presséo suficiente dentro da camara para empurrar a mola do
atuador, sua haste comecara a descer e passar através da alavanca de realimentagdo, o movimento linear da haste
sera convertido para movimento rotativo da alavanca do span.

O movimento rotativo da alavanca do span (14) girard novamente o span (15) e puxara a mola. (16)

Quando a posicéo da valvula atingir um dado sinal de entrada, a forca de tragdo da mola (16) de span e a poténcia
do motor (1) de torque sera equilibrada e movera o flapper (2) de volta a sua posigao original para reduzir o espago
entre o bico (3).

Aquantidade de ar que esta sendo expelido pelo bico (3) reduzira e a presséo da camara (9) aumentara novamente.

O carretel (5) voltara a sua posigéo original na esquerda e o tambor (8) também se movera na mesma direcdo
bloqueando a sede (7) para impedir que o ar entre na camara (10) através do "SUPPLY" (fornecimento).

Como resultado, o atuador deixara de funcionar e o posicionador voltara a sua condigdo normal.

Posicionador eletropneumatico Area perigosa (Ex aprovado) EP6

spira
8 P )(sarco IM-P703-04-BR CTLS Edigéao 7



Fornecimento

Sinal de entrada

4-20 mA

1 Motor de torque 10
2  Flapper 1"
3 Bico 12
4 Piloto 13
5 Carretel 14
6 Camara de fornecimento

7 Sede 15
8 Tambor 16
9 Camara 17

Cémara do atuador

Mola do atuador

Haste do atuador
Alavanca de realimentagao

Alavanca do span
(movimento rotativo)

Ajustador de span

Mola do span

Ajustador zero

Fig. 2 Posicionador linear com um atuador

Posicionador eletropneumatico Area perigosa (Ex aprovado) EP6

spira
IM-P703-04-BR CTLS Edicéao 7 P )(sarco




2.3.2 Posicionador rotativo
Quando o SINAL DE ENTRADA é fornecido ao posicionador para abrir a valvula, energia é gerada do motor (1) de
torque e empurra o flapper (2) para o lado oposto do bico (3).

A folga entre o bico (3) e o flapper (2) se torna mais ampla e da parte interna do piloto (4), o ar dentro da camara
(9) é expelido através do bico (3).

Devido a esse efeito, o carretel (5) se move para a direita.

Entéo, o carretel empurra o tambor (8) para longe da sede (7) o qual é bloqueado pelo tambor e a presséo fornecida
(ar) passa pelo assento (7) e pela porta OUT1 e entra na camara (10) do atuador pela OUT1.

Depois, a pressdo da camara (10) OUT1 aumentara e a haste do atuador (11) ira girar e pelo eixo de realimentagao
(12), o movimento de rotagéo do atuador sera transferido para o came (13).

Este movimento ira entdo girar a alavanca (14) do span e puxar a mola (15) do span.

Uma vez atingido o sinal de entrada dado, a forga de tragdo da mola (15) do span e a poténcia do motor (1) de
torque sera equilibrada e movera o flapper (2) de volta a sua posi¢&o original para reduzir o espaco entre o bico (3).

Aquantidade de ar que esta sendo expelido pelo bico (3) reduzira e a presséo da camara (9) aumentara novamente.

O carretel (5) voltara a sua posigéo original na esquerda e o tambor (8) também se movera na mesma direcdo
bloqueando a sede (7) para impedir que o ar entre na camara (10) através do "SUPPLY" (fornecimento).

Como resultado, o atuador deixara de funcionar e o posicionador voltara a sua condigdo normal.

Posicionador eletropneumatico Area perigosa (Ex aprovado) EP6

spira
10 P )(sal‘co IM-P703-04-BR CTLS Edigéao 7



Out 2

Out 2

Fornecimento

)

Sinal de entrada

4-20 mA

1  Motor de torque 10
2  Flapper 1"
3 Bico 12
4  Piloto 13
5 Carretel 14
6 Camara de fornecimento 15
7 Sede 16
8  Tambor

9 Camara

WIJM o S _za' (&)
| |4
E HF

Out 1

Camara do atuador
Mola do atuador
Haste do atuador
Came

Alavanca do span
Mola do span

Ajustador zero

Fig. 3 Posicionador rotativo com um atuador

Posicionador eletropneumatico Area perigosa (Ex aprovado) EP6

sPIra)(SaI‘CO

IM-P703-04-BR CTLS Edigao 7

1



3. Instalacao

Nota: Antes de iniciar a instalagado, observe as informacées de seguranca na segéo 1.

Este documento é fornecido como um guia e recomenda-se que seja lido totalmente antes da instalagao.
Consulte também as instrucoes de instalagdo e manutencao separadas para a valvula de controle e
atuador.

3.1 Seguranga

Ao instalar um posicionador, certifique-se de ler e seguir as instrugées de seguranga.

= Qualquer pressao de entrada ou de fornecimento para a valvula, atuador e/ou outros
dispositivos relacionados, deve ser desligada.

= Use a valvula de bypass ou outro equipamento de suporte para evitar que todo o sistema
"desligue".

= Certifique-se de que néo haja pressao restante no atuador.

= O posicionador possui uma tampa de ventilagao para expelir o ar interno e drenar a agua de
condensagéo interna.

Ao instalar o posicionador, certifique-se de que a tampa de ventilagéo esteja voltada para baixo. Caso contrario,
a agua de condensacao pode causar corrosao e danos as pecas internas.

Tampa de
ventilagéo

Tampa de
ventilagéo

Tampa de
ventilagéo

Tampa de
ventilagéo

Fig. 4 Posigoes corretas de uma tampa de ventilagao

3.2 Localizacao

O posicionador deve ser montado em um espago suficiente para permitir a abertura da tampa e fornecer acesso
as conexdes. Ao instalar um atuador, certifique-se que o posicionador ndo seja exposto a uma temperatura
ambiente fora da faixa de -20 °C a +60 °C. O invoélucro do posicionador é classificado para IP66. A conexao

da presséo de fornecimento (1,4 a 7 bar g) e o sinal de controle (4 - 20 mA) devem ser considerados antes da
escolha do local.

Posicionador eletropneumatico Area perigosa (Ex aprovado) EP6

spira
12 P )(sarco IM-P703-04-BR CTLS Edigéao 7



3.3 Ferramentas para a instalagao
= Jogo de chaves sextavadas para parafusos sextavados
= (+) e (-) Chaves de fenda

= Chaves para parafusos sextavados

3.4 Instalacao do posicionador linear
O posicionador linear deve ser instalado em valvulas de movimento linear, como os modelos de globo ou portdo
que usam diafragmas tipo mola ou atuadores de pist&o.

Marcagao Curso Direcédo do
Posicoes de do da MTG | localizador do
montagem |localizador| . kit pino de
. valvula X =
de pinos realimentacao
20
EY3
c / % <=
entral N/D
50
EY4
70
D 20
uys | 4
Lado A 30
esquerdo BouQ 50
uY1 ‘
E 70

Fig. 5 Exemplo de instalagao

Antes de prosseguir com a instalagdo, verifique se os seguintes componentes estao disponiveis.
= Posicionador

= Kit de montagem

= Tubulagbes e acoplamentos de fornecimento de ar

= Tubulagbes e acoplamentos de sinal para o atuador

= Conector de glandula de conduite

Posicionador eletropneumatico Area perigosa (Ex aprovado) EP6

spira
IM-P703-04-BR CTLS Ediggo 7 P )(sarco 13



3.5 Etapas de instalacao

3.5.1 Montagem central

1.
2,

Monte a alavanca de realimentagéo no posicionador, fixando com parafuso e porca M6.

Monte o suporte de montagem na parte de trés do posicionador, alimentando a alavanca de realimentacéo
através da abertura no suporte. Fixe usando 4 parafusos M8 e arruelas.

Monte o pino de realimentagéo no localizador do pino de
realimentagéo e prenda com a porca. Fixe o localizador
do pino de realimentagao ao acoplamento do atuador com
parafusos M6, garantindo que o pino de realimentagéo
esteja a esquerda da linha central do atuador.

Conecte o suprimento de ar ao atuador para posicionar
a valvula no meio do curso, consulte a Fig. 9.

Monte o posicionador no atuador, garantindo que o
pino de realimentagdo engate com a alavanca de
realimentacdo e a mola tensora esteja do lado correto
do pino de realimentacéo. Consulte a Fig. 8. Mova o
posicionador para cima ou para baixo, de modo que a
alavanca de realimentacéo fique na horizontal.

Fixe o suporte de montagem na torre do atuador usando o
parafuso M8 e a arruela de pressao (ou parafusos em 'U’,
se aplicavel).

Identificagdo de hardware

Descarte ao ajustar UBC

UBC apenas

A Suporte
C Alavanca 20-30 EY3/PY3 apenas
D Alavanca 50-80 EY4/PY4 apenas
H Localizador 20-30 EY3/PY3 apenas
K Localizador 50-70 EY4/PY4 apenas
N Pino
P Mola
O Espagador PY3/PY4 apenas
R Parafuso U UBC apenas
S Parafuso de cabega cilindrica M8
T Parafuso de cabega sextavada M8
U Arruela de pressédo M8
V Arruela lisa M8 Acoplamento
W Porca M8 do atuador
X Parafuso de cabega cilindrica M6 ‘%
Y Porca M5 L:{I
Z Porca, arruela de pressao e parafuso fornecidos com

posicionador EP6/PP6

Posicionador eletropneumatico Area perigosa (Ex aprovado) EP6

14 splra)(sarco IM-P703-04-BR CTLS Edigao 7



Posicionador
(PP6 mostrado)

Nota:

As marcagdes do localizador sdo especificas dos
atuadores Spirax Sarco.

Para produtos de terceiros, ignore as marcas do
localizador e posicione o pino para melhor corresponder
a marca de curso apropriada na alavanca

Posicionadores PP6
apenas

R 4— UBC apenas

T

Garfo ou pilar do atuador

Encaixe o pino no orificio relevante de acordo com o curso 20, 30, 50 ou 70 (observe as marcagdes na face
frontal), observando que o localizador 'K' possui posi¢des alternadas para valvulas de 50 cursos.
Use P50 para atuadores com pilares e Y50 para atuadores com garfo.

Fig. 6 Vista explodida do conjunto de montagem central
(posicionador PP6 mostrado, para EP6 espagadores ndo sao necessarios)

Posicionador eletropneumatico Area perigosa (Ex aprovado) EP6

spira
IM-P703-04-BR CTLS Edicéao 7 P )(sarco 15



3.5.2 Montagem lateral

1. Monte a alavanca de realimentagdo no posicionador,
fixando com parafuso e porca M6.

2. Monte o suporte de montagem na parte de tras do
posicionador e prenda usando 4 parafusos M8 e arruelas.

3. Monte o pino de realimentagéo no localizador do pino de
realimentagéo e prenda com a porca. Fixe o localizador
do pino de realimentagao ao acoplamento do atuador com
parafusos M6, garantindo que o localizador do pino de
realimentacéo seja posicionado de acordo com a tabela
do localizador de pino de realimentagao.

4. Conecte o suprimento de ar ao atuador para posicionar
a valvula no meio do curso, consulte a Fig. 9.

5. Monte o posicionador no atuador, garantindo que o
pino de realimentagdo engate com a alavanca de
realimentacdo e a mola tensora esteja do lado correto
do pino de realimentacdo. Consulte a Fig. 8. Mova o
posicionador para cima ou para baixo, de modo que a
alavanca de realimentacéo fique na horizontal.

Fixe o suporte de montagem na torre do atuador usando o
parafuso M8 e a arruela de pressao (ou parafusos em 'U’,
se aplicavel).

Identificagdo de hardware

B Suporte

Alavanca 10-40 UY3 apenas
Alavanca 30-70 UY1 apenas
Alavanca 60-100 UY2/UY4 apenas
Localizador 65-70-75 UY2 apenas
Localizador - com fenda UY1/UY3/UY4
Pino

Mola

Parafuso U UBC apenas

Parafuso de cabega cilindrica M8

Parafuso de cabega sextavada M8

Arruela de pressao M8

Arruela lisa M8

Porca M8

Parafuso de cabega cilindrica M6

Porca M5

N|I<|IX|s|<|c|d|nw|a|9|Zz|r|«|a|m|m

Porca, arruela de pressédo e parafuso fornecidos com
posicionador EP6/PP6

Pino esquerdo Acoplamento

por exemplo, do atuador
Ao W

FHTFY P
<ada & 1
& H L8 D
= e
e — (’i?é
m S > o © >
& B
7 = am
Marcadores Pino direito
de parafuso por exemplo,
C-R
Fig. 7.1

Posicao de montagem para localizador de
pino de realimentagao

Garfo ou pilar do atuador

Nota:

As marcagdes do localizador sdo especificas dos
atuadores Spirax Sarco.

Para produtos de terceiros, ignore as marcas
do localizador e posicione o pino para melhor
corresponder a marca de curso apropriada na
alavanca.

Posicionador eletropneumatico Area perigosa (Ex aprovado) EP6

16 sPIra)(SaI‘CO

IM-P703-04-BR CTLS Edigao 7



Encaixe o pino no orificio relevante de acordo com . }
o curso 65, 70 ou 75 (observe as marcagdes na 7 T~
face frontal)

Posicionador
(PP6 mostrado)

UY1/UY3/UY4
deve ser instalado
e ajustado para

a aplicacéao —
consulte a tabela
na proxima pagina
e a Figura 7.1 para
obter detalhes

Acoplamento
do atuador

Descarte ao
ajustar UBC

g Fig. 7.2

Vista explodida do conjunto de montagem lateral (posicionador PP6 mostrado)

Posicionador eletropneumatico Area perigosa (Ex aprovado) EP6

spira
IM-P703-04-BR CTLS Edicéao 7 P )(sarco 17



Alinhamento do localizador com fenda (UY1/UY3/UY4)
Série C QL Spira-trol
Valvula
DN15 - DN100 | DN125 - DN200 | DN15 - DN100 | DN125 - DN300
Curso (mm) 38 50 20 30 50 20 30 70

PN1600 | A~R | C~R

PN3000 D~L | A~L D~L A~L

PN4000 D~L | A~L D~L A~L

PN5000 D~L | A~L Q~R D~L A~L

PN6000 D~L | A~L Q~R D~L A~L

PN9100 D~L | A~L D~L A~L

Atuador

PN9200 D~L | A~L D~L A~L

PN9300 D~L | A~L A~L

PN9400 B~R E~R
TN2200 B~R E~R
TN2300 B~R E~R
TN2400 B~R E~R

A
*
-r."'_'_._ - - _‘_“““‘
e S
o / \ N
r %

T TR e

1 O— ‘\\@J
‘x LPmode

'\\ Mola da realimentagdo
. alavanca -
-
e o

Fig. 8 Maneira adequada de inserir o pino de realimentacao entre
a alavanca de realimentacao e a mola da alavanca

Posicionador eletropneumatico Area perigosa (Ex aprovado) EP6

spira
18 P )(sarco IM-P703-04-BR CTLS Edigéao 7

<*




'A','B','C', 'D', 'E' e 'Q"' = marcadores de parafuso
'L' = esquerda
'R' = direita

*

Exemplo:
Atuador PN9300 com curso de 20 mm, valvula Spira-trol DN100 = 'D~L'
ex.: parafusos alinhados com marcadores 'D' e pino a esquerda do centro (veja a figura 7.1 na pagina anterior)

N
—
L

o

He—
I

Fig. 9 Alavanca de realimentagao e haste da valvula

Posicionador eletropneumatico Area perigosa (Ex aprovado) EP6

spira
IM-P703-04-BR CTLS Ediggo 7 P )(sarco 19



IlIIIIII‘IIlllﬁ'lllllhlllllllIIII‘IIlIIIIIIlII|IIIIIIIIlIII*IIlIII
{ (] i } Curso: 30 mm
30 B il (] 0

(Q_’ TTETINE YETTYETE, TSR IR, TR, TXNTITErN AT
o { () 1 Curso: 70 mm
E] 0 =0 %_ 0 ‘,ﬁ‘

Fig. 10 Alavanca de realimentacao e localizagao do pino de realimentacao

Curso completo
espaco livre

Batente de alavanca linear

Fig. 11
Tanto em 0% como em 100%, o batente de alavanca linear ndo deve
tocar nas saliéncias de curso da valvula do posicionador.

Posicionador eletropneumatico Area perigosa (Ex aprovado) EP6

spira
20 P )(sarco IM-P703-04-BR CTLS Edigéao 7



3.6 Instalagcao do posicionador rotativo

O posicionador rotativo deve ser instalado em uma valvula de movimento rotativo, como o modelo de esfera ou
borboleta, que use cremalheira e pinhdo, jugo escocés ou outros tipos de atuadores que suas hastes girem 90
graus. Antes de prosseguir com a instalacéo, verifique se os seguintes componentes estéo disponiveis.

Componentes

=  Posicionador

= Conjunto de suporte rotativo (2 pegas)

= Kit de montagem

= Tubulagbes e acoplamentos de fornecimento de ar
= Tubulagbes e acoplamentos de sinal para o atuador

= Conector de glandula de conduite

-

Fig. 12 Tipo Namur

Posicionador eletropneumatico Area perigosa (Ex aprovado) EP6

spira
IM-P703-04-BR CTLS Edicéao 7 P )(sarco 21



3.7 Informagdes sobre o suporte rotativo

O conjunto de suporte rotativo (incluido com o posicionador) contém dois componentes. O suporte é projetado
para caber no atuador com altura de haste (H) de 20 mm, 30 mm e 50 mm de acordo com a norma VDI/VDE 3845.
Consulte as figuras abaixo sobre como ajustar a altura do suporte.

Posicionador

EP6 © ©

Fig. 13 Posicionador e kit de montagem

Atuador de valvula de esfera

Escolha os orificios corretos de acordo com a altura da haste do atuador (H). Consulte a Figura 14
(ambas as extremidades)

Posicionador eletropneumatico Area perigosa (Ex aprovado) EP6

spira
22 P )(sarco IM-P703-04-BR CTLS Edigéao 7



Identificagdo de hardware

A

Suporte (posicionador)

Suporte (atuador)

Parafuso de cabega sextavada M8

Arruela lisa M8

Parafuso de cabega cilindrica M5

Arruela de pressao M5

Arruela lisa M5

Parafuso de cabega cilindrica M6

Arruela de pressao M6

B
C
D
E
E
G
J
K
L

Porca M6

Haste do atuador

T
]
/
Atuador J
Fig. 14 Altura da haste do atuador

3.8 Passos para a instalagao do posicionador rotativo

A altura da haste do atuador Spirax (BVA300) é de 30 mm. Monte os suportes conforme mostrado na Fig. 13

1.
2,

Observe que ajustar a posicéo de rotagdo da haste do atuador conforme mostrado na Fig. 13 ao montar, é
especialmente importante para atuadores de dupla agéo.

Posicionador eletropneumatico Area perigosa (Ex aprovado) EP6

IM-P703-04-BR CTLS Edigao 7

sPIra)(SaI‘CO

23



3.9 Conexao

3.9.1 Conexdes pneumaticas

Aviso: O fornecimento de ar deve estar seco e livre de dleo e poeira para atender a ISO 8573-1:2010 Classe 3:3:2.
Um fornecimento de ar sujo pode danificar o produto e invalidar a garantia.

Para melhor desempenho, ajuste a pressao de fornecimento para cerca de 0,5 bar g acima da press&do necessaria
para o curso completo do atuador.

Verifique todas as conexdes por vazamentos. Note contudo que o EP6 sangra ar em operagéo normal a uma taxa
de aproximadamente 2,5 LPM a uma pressao de fornecimento de 1,4 bar.

Conexdes pneumaticas estdo localizadas do lado esquerdo e inferior do posicionador e sdo identificadas como
"SUPPLY" (fornecimento) e "OUT" (saida):

SUPPLY - Fornecimento de ar - 1,4 bar g a 7 bar g, dependendo da faixa necessaria da mola do atuador.
OUT - Sinal de saida ao atuador.

As conexdes sdo de 4" NPT fémea. A interconexao entre o posicionador e o atuador deve ser de pelo menos um
tubo de didmetro externo de 6 mm.

Posicionador eletropneumatico Area perigosa (Ex aprovado) EP6

spira
24 P )(sarco IM-P703-04-BR CTLS Edigéao 7



3.9.2 Conexao de ar - Atuador de acao unica (posicionador de montagem lateral)

3.9.2.1 - Configuragao de dire¢ao de tubulagao e span para atuador linear DA simples

Move-se para cima em caso de falha pneumatica

o2 | <=
Atuador &

Fornecimento ———

Acao reversa
Nota: Para montagem central, inverta a alavanca do span

Consulte a Secao 4.3.2 para obter instrugdes para inverter a alavanca do span

Move-se para cima em caso de falha pneumatica

————sn
out! g

Atuador

Fornecimento

Acao direta

Nota: Para montagem central, inverta a alavanca do span

Consulte a Secéo 4.3.2 para obter instrugées para inverter a alavanca do span

Posicionador eletropneumatico Area perigosa (Ex aprovado) EP6

spira
IM-P703-04-BR CTLS Edicéao 7 P )(sarco 25



3.9.2.2 - Configuragao de diregao de tubulagao e span para atuador linear RA simples

Move-se para baixo em caso de falha pneumatica

Atuador

M’J

Fornecimento —|

Acao direta
Nota: Para montagem central, inverta a alavanca do span

Consulte a Secao 4.3.2 para obter instrugdes para inverter a alavanca
do span

Move-se para baixo em caso de falha pneumatica

Atuador

Acao reversa
Nota: Para montagem central, inverta a alavanca do span

Consulte a Secao 4.3.2 para obter instrugdes para inverter a alavanca
do span

Posicionador eletropneumatico Area perigosa (Ex aprovado) EP6

spira
26 P )(sarco IM-P703-04-BR CTLS Edigéao 7



3.9.2.3 - Configuragao de tubulacao e dire¢gao do came para atuador unico rotativo

( / Came
Rolamento NN

/ Span

Ao aumentar o sinal de entrada

Fornecimento —
Acéo direta

AN
( 7 Came

Rolamento ——

Fornecimento

Acao reversa

Posicionador eletropneumatico Area perigosa (Ex aprovado) EP6

spira
IM-P703-04-BR CTLS Edicéao 7 P )(sarco

27



3.9.3 Atuador de dupla agao (posicionador de montagem lateral)

3.9.3.1 Configuragao de tubulagéo e diregdo do came para atuador duplo linear

<_l
Fornecimento ———
Acao direta
Nota: Para montagem central, inverta a alavanca do span

Consulte a Secao 4.3.2 para obter instrugdes para inverter a
alavanca do span

Fornecimento —

Acao reversa
Nota: Para montagem central, inverta a alavanca do span

Consulte a Secao 4.3.2 para obter instrugdes para inverter a
alavanca do span

Posicionador eletropneumatico Area perigosa (Ex aprovado) EP6

spira
28 P )(sarco IM-P703-04-BR CTLS Edigéao 7



3.9.3.2 Configuragao de tubulacéo e dire¢cao do came para atuador duplo rotativo

Acao reversa

Posicionador eletropneumatico Area perigosa (Ex aprovado) EP6

spira
IM-P703-04-BR CTLS Edicéao 7 P )(sarco

29



3.9.4 Conexoes elétricas
O EP6 requer somente um sinal de 4 - 20 mA. Desaparafuse a tampa da caixa de juncdo.

Nota: Certifique-se que a resisténcia do poste de aterramento ao aterramento local (por exemplo, tubulagdes) seja
menor que 1 ohm. A conexao a unidade é feita através da porta de entrada do conduite, usando um prensa cabos
ATEX adequado (ndo fornecido). Consulte a segdo 4.2.1.

Conecte os condutores (0,5 a 2.5 mm?) aos blocos de terminais e aterre observando a polaridade +/-. Consulte
a Fig 17.

3.9.5 Conexao elétrica para equipamentos UKEX/ATEX

Quando o posicionador esta instalado em areas perigosas, precaugdes especiais devem ser tomadas.

Para um sistema de protegdo a prova de explosédo, um fusivel de no maximo 62 mA deve ser inserido no circuito
para fornecer protegéo contra sobrecorrente, conforme mostrado na Figura 17.

3.9.6 Para aplicagoes NEPSI

A instalagdo, uso e manutengdo do produto devem ser acompanhados pelas especificagdes do produto, GB
3836.13-2013 "Ambiente Explosivo Parte 13: Reparo, manutencédo e aperfeigoamento de equipamentos”, GB/T
3836.15-2017" Equipamento elétrico para atmosfera de gas explosivo, parte 15" Parte: Instalagdo elétrica em
locais perigosos (exceto minas de carvao)", GB/T 3836.16—-2017 "Equipamento elétrico para atmosferas de gas
explosivos Parte 16: Inspecédo e manutengao de instalagdes elétricas (exceto minas de carvéo)" e GB 50257-2014
"Engenharia de instalagdes elétricas” Codigo para construgéo e aceitagao de instalagdes elétricas em ambientes
explosivos e com risco de incéndio”.

Posicionador eletropneumatico Area perigosa (Ex aprovado) EP6

ir
30 SP a)(sarco IM-P703-04-BR CTLS Edigéo 7



4. Colocacao em Servico

4.1 Geral

= O posicionador utiliza 4~20 mA CC.
= O posicionador deve ser aterrado.
= Naoinstale o cabo perto de equipamentos de alto ruido, como um transformador de alta capacidade ou um motor.

= Para manter a classificacéo de Tipo 4X e IP66, ao instalar o conduite roscado, use fita tipo PTFE de acordo
com as instrucdes.

4.2 Tipo de invélucro a prova de fogo

421 Segurancga

= Quando instalado em areas perigosas e de gas explosivo, o tubo de conduite ou uma uniéo de vedagéo a prova
de pressao devem ser usados. A caixa de carga composta deve ser a prova de chamas e selada completamente.

= Antes de ligar o terminal, certifique-se de que a energia esteja completamente desligada. N&o abra a tampa
quando a energia ainda estiver ligada.

= Utilize um terminal do tipo anel para proteger contra vibracdes ou qualquer outro impacto externo.

= Utilize cabo trangado com secéo do condutor de 1,25 mm? e que seja adequado para 600 V (conforme tabela
de condutores do artigo 310 da NEC). O diametro externo do cabo deve estar entre 6,35 ~ 10 mm. Use um fio
blindado para proteger contra o campo eletromagnético e ruido.

Parafuso de fixagdo M3 Parafuso de fixagdo M3

Tampa da caixa de juncéo Tampa da caixa de juncéo

Plugue cego
Plugue cego

Bico protegido de
exploséo

Contraporca

Conexéo do corpo Caixa de carga composta

(conexao de vedagao a prova de

Tampa da unido chamas)

Acoplamento da unido
Tubo de conduite

Fio isolante

Fig. 15 Fig. 16
Unido de vedacgao a prova de pressao Caixa de carga composta a prova de chamas

Posicionador eletropneumatico Area perigosa (Ex aprovado) EP6

spira
IM-P703-04-BR CTLS Edicéao 7 P )(sarco 31



4.2.2 Conexao
1)
2)

Desparafuse o parafuso de fixagdo M3 da caixa de juncdo e desparafuse a tampa da caixa de jungéo.

Conecte os fios externos as polaridades correspondentes dentro do bloco de conexdo da caixa de jungéo.

Para evitar maus contatos, certifique-se de que todos os parafusos do bloco de conexdo estejam apertados.

3) Aparafuse a tampa da caixa de jungao e fixe com o parafuso de fixacdo M3.

Aterramento
(M4)

—
Aterramento (M4) j

Aterramento

]
G R

(oA AT

e

Controlador I
(A0)

T
Foy

X

L

T T
T T

(Cartéo de saida de
fornecimento DCS/PLC)

Fusivel
<62mA

Fig. 17 Conexao de cabos

@

By @ Preto

= @ Vermelho
u""'-'-.

——
If,.-""
-

Parafuso sobressalente (M4)

Posicionador eletropneumatico Area perigosa (Ex aprovado) EP6

32 smra)(sarco

IM-P703-04-BR CTLS Edigao 7



4.3 Ajuste RA ou DA

4.3.1 Posicionador linear

1) Montagem lateral - Se o eixo do atuador se mover para baixo quando o sinal de entrada for aumentado, monte
o "Span" no orificio do registro M6 superior como na Fig. 18. (DA) abaixo
Montagem central - Se o eixo do atuador se mover para baixo quando o sinal de entrada for aumentado, monte
0 “Span” para abaixar o orificio do registro M6 como na Fig. 20 abaixo. (DA)

Roldana
1 Alavanca de
- realimentacéo
|
|
b
U
| r--"'"
I
Eixo de ajuste I'r
il
I
l‘-—4 | 4
'+
I}
,""J : Alavanca do span
ﬁ |
A
—_—— g

Nota:

As vistas mostram a
montagem lateral com
alavanca

Fig. 18 Instalacédo de span (lateral = DA, central = RA)

Parafuso de

/ aperto
5 Eixo de ajuste

i e R I

Roldana

D\ Rosca M6

Fig. 19 Conjunto de span linear

Posicionador eletropneumatico Area perigosa (Ex aprovado) EP6

ir
IM-P703-04-BR CTLS Edicéao 7 SP a)(sarco 33



2) Montagem lateral - Se o eixo do atuador se mover para cima quando o sinal de entrada for aumentado, monte
0 “Span” para abaixar o orificio do registro M6 como na Fig. 20 (RA).
Montagem central - Se o eixo do atuador se mover para cima quando o sinal de entrada for aumentado, monte
0 "Span" no orificio do registro M6 superior como na Fig. 18 (RA) acima

»
NN S >
| Alavanca do II"\L |
L span - "“.I L

) ) | : r : | : Alavanca de

Eixo de ajuste i..'l lL.__,: i__,_‘ realimentagao
| {‘\ L
‘I:}Fm Eo g
Iy 47y
Fo I

|
= sl
] i
Span 1——I| I"L‘

|
|
| Roldana
|
{

M6 superior — = ——-m4

J1 0 1 Not
i w ota:

Hﬂ - As vistas mostram a
montagem lateral com
alavanca

Fig. 20 Instalacao de span (lateral = RA, central = DA)

4.3.2 Inversao do conjunto de span linear

Use a secdo 4.1.1 para determinar a orientagdo correta do conjunto de span com base no estilo de montagem
(montagem central ou lateral) e acéo (direta ou reversa). Para inverter o conjunto de span:

= Localize o parafuso de rosca M6 (Figura 16) e remova o parafuso da rosca M6 (Figura 17). A alavanca do span
nao estara mais conectada. Tome cuidado para limitar a deflexdo da mola do span (Figura 3, Item 15) quando
a alavanca do span estiver desacoplada da rosca M6.

=  Certifique-se de que o rolete (Figura 16) esteja localizado no lado direito da alavanca do span (Figura 17) ao
visualizar o posicionador pela frente.

= Reposicione a alavanca do span M6. Rosqueie o parafuso na rosca M6 oposta (superior ou inferior). Rosqueie
até ficar firme.

Va para a segao 4.5 para continuar a colocacdo em servigo do posicionador EP6.

Posicionador eletropneumatico Area perigosa (Ex aprovado) EP6

spira
34 P )(sal‘co IM-P703-04-BR CTLS Edigéao 7



4.4 Posicionador rotativo

1) Se o eixo do atuador girar no sentido horario quando o sinal de entrada for aumentado, se necessario, monte
novamente o CAME de forma que a superficie com letras “DA (ag&o direta)” fique voltada para cima.

2) Se o eixo do atuador girar no sentido anti-horario quando o sinal de entrada for aumentado, se necessario,
monte novamente o CAME de forma que a superficie com letras “RA (acéo reversa)” fique voltada para cima.

3) Posicione o atuador no ponto inicial.

4) Ajuste o CAME de modo que sua linha de referéncia marcada com "0" seja colocada no centro do rolamento

do span e ajeite-o apertando a porca.

Il Linha de referéncia
1 [ docame

I

|

Rolamento

Fig. 21
Instalagao do came (DA)

Sentido horario

Ll
L]

Sentido anti-horario

Fig. 22 Instalagdo do came (RA)

M3 x 5L, parafuso de
cabega tipo jaqueta

|
—— |ndicador

Fig. 23
Pecas (padrao)

Porca M6

Arruela Nord-Lock

== Eixo principal rotativo

Posicionador eletropneumatico Area perigosa (Ex aprovado) EP6

IM-P703-04-BR CTLS Edigao 7

sPIra)(SaI‘CO

35



4.5 Ajuste - Ponto zero

Defina o sinal de entrada em 4 mA (ou 20 mA) como a corrente inicial e gire o ajustador da alavanca da unidade
zero para cima ou para baixo para ajustar o ponto zero do atuador. Consulte o diagrama abaixo para aumentar
ou diminuir o ponto zero.

Fig. 24 Unidade zero

Posicionador eletropneumatico Area perigosa (Ex aprovado) EP6

ir
36 SP a)(sarco IM-P703-04-BR CTLS Edigéo 7



4.6 Ajuste - Span

1) Depois de ajustar o ponto zero, forneca o sinal de entrada a 20 mA (ou 4 mA) como a corrente final e verifique
o curso do atuador. Se o curso for muito baixo, o span deve ser aumentado. Se o curso for muito alto, o span
deve ser diminuido.

2) Aalteracdo do span afetara a definigdo do ponto zero, de modo que o ponto zero deve ser ajustado novamente
apds o span ter sido ajustado.

3) Os dois passos acima sdo necessarios varias vezes até que zero e span estejam devidamente definidos.

) =E

4) Apos o ajuste apropriado, aperte o parafuso de aperto.

Parafuso de aperto —\\

ab

Parafuso de aperto

Fig. 25 Unidade de span linear Fig. 26 Unidade de span rotativo

Posicionador eletropneumatico Area perigosa (Ex aprovado) EP6

spira
IM-P703-04-BR CTLS Edicéao 7 P )(sarco 37



4.7 Ajuste — Interruptor A/M (Auto/Manual)

1) O interruptor manual/automatico esta na parte superior da unidade piloto. O interruptor manual/automatico
permite que o posicionador funcione como by-pass. Se o interruptor A/M for girado no sentido anti-horario (em
diregcdo a "M", Manual), a presséo de alimentacéo sera fornecida diretamente da porta OUT1 do posicionador
para o atuador, independentemente do sinal de entrada. Por outro lado, se o interruptor é girado no sentido
horario (em diregdo a "A", Auto) e é apertado firmemente, entdo o posicionador ird operar normalmente pelo
sinal de entrada. E extremamente importante verificar o nivel de pressdo permitido do atuador quando o
interruptor é afrouxado.

2) Verifique se a pressao de
fornecimento é muito alta.

3) Depois de usar a fungéo
"Manual", o interruptor A/IM
deve ser retornado para
"Auto”.

Interruptor
manual/automatico

Fig. 27 Ajuste do interruptor A/M

Manual Automatico

Posicionador eletropneumatico Area perigosa (Ex aprovado) EP6

ir
38 SP a)(sarco IM-P703-04-BR CTLS Edigéo 7



5. Manutencao

5.1 Manutengao regular

1. Drene qualquer acumulo dentro do conjunto do filtro de fornecimento de ar pois impurezas como dleo, dgua
e sujeira causarao operagao inconsistente.
2. Certifique-se de que o suprimento de ar esteja com a presséo correta.

3. Faga verificagdes visuais para garantir que o conjunto da valvula esteja operando corretamente.

4. Limpe a unidade com um pano umido ou produtos antiestaticos

6. Pecas de reposicao

Nao ha pecgas de reposigao para o posicionador

Posicionador eletropneumatico Area perigosa (Ex aprovado) EP6

spira
IM-P703-04-BR CTLS Ediggo 7 P )(sarco 39



7. Identificacao de falhas

Sintoma

Solugao

1)

Verifique o nivel de pressdo de fornecimento. O nivel deve ser de pelo menos
1,4 bar. Para o atuador tipo retorno por mola, o nivel de presséo de fornecimento
deve ser maior do que da especificagdo da mola.

2) Verifique se o sinal de entrada esta devidamente fornecido ao posicionador. O
O posicionador nao sinal deve ser de 4 ~ 20 mA CC.
::lstf:dnade ao sinal de 3) Verifique se o ponto zero ou o ponto de span estéo corretamente ajustados.

4) Verifique se o bico do posicionador foi bloqueado. Além disso, verifique se a
pressao é fornecida ao posicionador e se esta sendo expelida pelo bico. Se o bico
foi bloqueado por qualquer substancia, envie o produto para reparo.

5) Verifique se a alavanca de realimentagéo foi instalada corretamente.

A pressdo de OUT1 1) Verifique o interruptor manL_la-JII/_automético. Se o interruptor tiver s'ido danifice])d_o,
atinge o nivel entre em contato com o escritério local da Spirax Sarco, citando o numero de série.
de pressdo de 2) Verifique se ha uma lacuna ou danos entre o bico e o flapper.

forneclmento_ € nao Se danificado, entre em contato com o escritério local da Spirax Sarco, citando
volta para baixo. o niimero de série.

A presséao é esgotada 1) Verifique se o bico do posicionador foi bloqueado. Além disso, verifique se a presséo
somente pelo é fornecida ao posicionador e se esta sendo expelida pelo bico. Se o bico tiver
interruptor manual/ sido bloqueado por qualquer substancia, entre em contato com o escritdrio local
automatico. da Spirax Sarco, citando o nimero de série.

1) Verifique se a mola de seguranga foi deslocada. (Préximo a unidade piloto)

Ocorrem oscilagdes. 2) Verifique se ha algum atrito entre a valvula e o atuador. Se assim for, aumente o
tamanho do atuador ou reduza o nivel de atrito.

O atuador se move 1) Verifique se o span ou came do posicionador esta instalado corretamente

somente para as correspondendo a agdo direta ou reversa do atuador. Caso contrario, consulte

posicoes totalmente asecdo4.30u4dd.

aberto e totalmente

fechado.

1) Verifique se o posicionador esta posicionado corretamente. Verifique especialmente
se a alavanca de realimentagéo esta paralela ao solo a 50% do ponto.

A linearidade é muito 2) Verifique se o ponto zero e o de span foram adequadamente ajustados. Se um dos
baixa. valores estiver sendo ajustado, outro deve ser reajustado também.

3) \Verifique se o nivel de fornecimento da presséo do ar é estavel do regulador. Se
o nivel for instavel, o regulador deve ser substituido.

1) Em caso de atuador de agao dupla, verifique se o ajuste da sede foi corretamente
executado. Entre em contato com a Spirax Sarco para obter mais informacdes

) ; ) sobre o ajuste da sede.
A histerese é muito
baixa. 2) Pode ocorrer folga quando a alavanca de realimentacédo e a mola da alavanca
estiverem soltas. Para evitar folga, ajuste a mola da alavanca.
3) Verifique se o pinoderealimentacédo da alavanca de realimentacg&o esta bem preso.

Posicionador eletropneumatico Area perigosa (Ex aprovado) EP6

40

spira
P )(sarco IM-P703-04-BR CTLS Edigéao 7



8. Aprovacgoes

ATEX
Classificaggo: Il 2G Ex db mb 1B T5 Gb, NEMA 4X
Certificagdo n°: EPS 21 ATEX 1 035X
Temperatura ambiente: -20 - 60 °C (-4 - 140 °F)

IECEXx
Classificagao: Ex db mb 1IB T5 Gb, NEMA 4X
Certificagdo n°: IECEx EPS 21.0015X
Temperatura ambiente: -20 - 60 °C (-4 - 140 °F)

CCC (China)
Classificagdo: Exd mb IIB T5 Gb
Certificagdo n°: 2021322307003890
Temperatura ambiente: -20 - 60 °C (-4 - 140 °F)

NEPSI
Classificagdo: Exd mb IIB T5 Gb
Certificagdo n°: GYJ21.1186X
Temperatura ambiente: -20 ~ 60 °C (-4 ~ 140 °F)

INMETRO (Brasil)
Classificagédo: Ex db mb IIB T5 Gb
Certificagdo n° DNV 21.0017X
Temperatura ambiente: -20 - 60 °C (-4 - 140 °F)

KCs
1) Classificagdo: Ex dmb IIB TS5
Certificagdo n°: 21-KA2BO-0312X
Temperatura ambiente: -20 - 70 °C (-4 - 158 °F)

UKEX
Classificagdo: Il 2G Ex db mb 1B T5 Gb, NEMA 4X
Certificagdo n°: CML21UKEX1821X
Temperatura ambiente: -20 - 60 °C (-4 - 140 °F)

Posicionador eletropneumatico Area perigosa (Ex aprovado) EP6

spira
IM-P703-04-BR CTLS Edicéao 7 P )(sarco



8.2 Declaracgao de conformidade

spiraxsarco.com spira UK
PirYSarco ca

DECLARATION OF CONFORMITY

Apparatus model/Product: Explosion Proof, Electro-pneumatic Positioner
EP6

Name and address of the manufacturer or his Spirax Sarco Ltd,
authorised representative: Runnings Road
Cheltenham
GL519NQ
United Kingdom
This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer.

The object of the declaration described above is in conformity with the relevant statutory requirements of:
S12016 No.1091 * The Electromagnetic Compatibility Regulations 2016

S12016 No.1107 * The Equipment and Protective Systems Intended for Use in
Potentially Explosive A heres Regulations 2016

(*As amended by EU Exit Regulations)

References to the relevant designated standards used or references to the other technical specifications in relation to which
conformity is declared:
S12016 No.1091 * EN 61000-6-4:2007 + A1:2011

EN 61000-6-2:2019
S12016 No.1107 * EN IEC 60079-0:2018

EN 60079-1:2014
EN 60079-18:2015 + A1:2017

Where applicable, the approved body:

Approved Body number Performed Certificate
Eurofins E&E CML Limited 2503 |Issue of UK Type examination certificate CML21UKEX1821X
Element Materials Technology Warwick | 0891 |/ssue of Quality Assurance Notification EMA21UKQAN0002
Ltd.

Additional information:
Ex coding: € 112G Ex db mb IIB T5 Gb
Ta=-20°C to +60°C

Signed for and on behalf of: Spirax Sarco Ltd,
signature):
(sig ) L‘%_/

(name, function): N Morris
Compliance Manager
Steam Business Development Engineering
(place and date of issue): Cheltenham 15 July 2022

GNP234-UK-C/01 issue 1
Page 1 of 1




spiraxsarco.com

spira EN
P )&arco

EU DECLARATION OF CONFORMITY

Apparatus model/Product:

Name and address of the manufacturer or his
authorised representative:

Explosion Proof, Electro-pneumatic Positioner
EP6

Spirax Sarco Ltd,
Runnings Road
Cheltenham

GL51 9NQ

United Kingdom

This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer.

The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Union harmonisation legislation:

2014/30/EU
2014/34/EU

EMC Directive
ATEX Directive

References to the relevant harmonised standards used or references to the other technical specifications in relation to which

conformity is declared:

EMC Directive

ATEX Directive

Where applicable, the notified body:

EN 61000-6-4:2007 + A1:2011
EN 61000-6-2:2019

EN IEC 60079-0:2018
EN 60079-1:2014
EN 60079-18:2015 + A1:2017

Notified Body number

Performed Certificate

Element Materials Technology 2812
Rotterdam B.V. Voorerf 18, 4824 GN

Breda Netherlands

Issue of Quality Assurance Notification TRAC13QAN0002

Beureau Veritas Consumer Products 2004
Services Germany GmbH, Oehleckerring

40, Hamburg D-22419

Issue of EC Type examination certificate EPS21ATEX 1 035X

Additional information:

ATEX coding: € 112G Ex db mb IIB T5 Gb

Signed for and on behalf of:

(signature):

(name, function):

(place and date of issue):

GNP234-EU-C/01 issue 4 (EN)

Ta=-20°C to +60°C
Spirax Sarco Ltd,

N Morris
Compliance Manager
Steam Business Development Engineering

Cheltenham
2022-05-13
Page 1/25




44

Posicionador eletropneumatico Area perigosa (Ex aprovado) EP6

spira
P )(sarco IM-P703-04-BR CTLS Edigéao 7



